

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年 (五)

平型关大捷： 粉碎“皇军不可战胜”的神话

阎锡山、周恩来会商战役，计划国共军队为御外侮协同作战

为了协调各部队行动，第二战区司令长官阎锡山以及副长官朱德、黄绍、卫立煌、周恩来、彭德怀等多次会商作战计划。周恩来、彭德怀和阎锡山在岭口村傍山坡一个窑洞里进行长时间会谈。周恩来分析形势，指出目前虽然敌强我弱，但只要动员全民，团结奋斗，就可削弱敌人，壮大自己，最后打败日军。阎锡山要求周恩来协助制订第二战区作战计划。周恩来洞察时局，成竹在胸，只用一天时间就拟定了计划。阎锡山惊叹不已，连叹：“写得这样快，这样好，如能这样打，中国必胜。”

1937年9月11日，日军犯广灵。孙楚的七十三师被迫退至平型关南翼，阎锡山急调孟宪吉旅抢守平型关。孟旅于19日赶至平型关，与进攻之日军激战两昼夜，日军攻势顿挫，专攻团城口。八路军一一五师于6月20日迅速越过五台山向灵丘急进，22日从平型关南翼潜出，隐伏于灵丘以南的太白山区，24日在平型关东20里的东河南公路两侧地区部署对敌后的抄击。一一五师派到大营同孙楚联络的高参袁晓轩把一一五师进入敌后的进展情况通知孙楚，希望平型关各方面友军和八路军的敌后抄袭适时配合，争取平型关围歼敌人的胜利。

团城口激战失守，郭宗汾出击被围

阎锡山得知八路军进展情况后，即派预备军加强平型关北翼的

出击力量。孙楚为配合一一五师抄袭敌后，即令郭宗汾的预备第二军联系团城口高桂滋指挥的八十四师出击。23日夜，敌人曾对东西跑池高地发起猛攻，高桂滋部反攻，伤亡近2000人，损失惨重。

高桂滋认为八路军配合围歼板垣师团，实际上是一种虚构的空想，同时也认为孙楚师有意牺牲他们以便晋军独占风头。于是不顾大局，于9月24日擅自放弃团城口阵地，让郭军贸然出击。

郭宗汾军对团城口失守一事一无所知，仍以陈光斗旅附山炮一连向六郎城进击，拟带动二十一师与挺进大、小寒水岭的一一五师联合行动，绕击敌侧后。以第二军主力沿迷回村和东西两跑池一线，越过高桂滋八十四师阵地，攻平型关敌后。

主力纵队接近迷回村时，便向东西两跑池村分进。25日拂晓前，郭军通过涧头，迷回村前进时，突然遭受来自团城口方面工事里机炮火力猛烈袭击，郭部大乱，还以为高桂滋部联络不当。受到更猛烈的打击后，才知高部已悄然撤离。团城口、鸽子涧和东西两跑池一带阵地都被日军占领，郭军主力被压迫于迷回、涧头一侧。

经连续苦战，郭军损失三分之一左右，官兵极度疲惫。幸亏此时一一五师于平型关敌后的东河南以西地区伏击敌人获得大捷，一部挺进于大、小寒水岭上，使得郭军被隔于六郎城之旅可以依为犄角，相互牵制鸽子涧敌人的行动，保证了郭军主力未被全包围，得于迷回、涧头间占稳了敌人通往后方公路的侧面阵地，钳制了东西跑池之敌，使之不敢直扑大营。

平型关大捷，歼灭板垣师团 1000 余人

9月14日，一一五师先头部队进抵大营，派出侦察部队调查平型关地区地理情况和敌情，为平型关歼敌做各种准备。23日，林彪、聂荣臻在上寨召集干部会议，作出初步计划。24日，第二集团军、第六集团军送来“平型关出击计划”，拟定七十一师附新编第二师及独立八旅一部配合一一五师向平型关以东的日军出击。

24日晚，林彪在电话上同孙楚说：“萃崖（孙楚字），我师已达目的地，准备明日拂晓出击，请你们派部队协助，先把此股敌人歼灭。”孙楚答：“好极了，我命郭宗汾师长率4个团从平型关左翼出击。”

林彪师长即命令部队25日零时出发。战士们顶着狂风暴雨，涉急湍山洪，在拂晓前到达了指定地区，把全师主力布置在平型关到东河南镇10余里长的公路南侧山地边缘上。三四三旅之六八六团位于白崖台附近，左侧是六八五团，右侧是六八七团，口袋底是第三十三军之独立八旅，一一五师第三四四旅，六八七团断敌退路并打援敌，六八八团作为预备队。这一部署使得进攻平型关的敌人完全处于包围圈伏击之中。八路军同时又以一部从关沟出发，主动接应郭宗汾的出击部队。

此时战士们只着单军装，又破又烂，经半夜冒雨急行军，被汗雨湿透。晋北9月下旬夜间气温已很低（9月19日中秋节，平型关、恒山、雁门关一带曾降大雪），战士们又冷又饿，但伏于湿地、山岩上待命，士气高昂。

25日晨5时30分左右，敌第

一辆汽车进入伏击圈，聂荣臻传令：沉住气，无命令不许开火。等敌后板垣师团第二十一旅团千余人及汽车、大车300余辆进入伏击圈后，一一五师某团五连连长曾贤生率全连首先向敌冲杀，用手榴弹炸毁敌人最后一辆汽车。敌人退路被截断，于是拼命冲杀，反复争夺公路两侧制高点——老爷庙。敌人争夺失败，预示着被围歼的灭顶之灾，于是企图冲破独八旅阵地逃命。独八旅把一线配备改为纵深配备，拼死抵抗。

激烈的战斗持续到27日白天，敌人终未能冲破包围，敌板垣师团二十一旅遭歼灭性打击。因为敌人死不缴械，千余日军全部被击毙，我军伤亡也很严重。据阮受贤回忆，一一五师约有900人伤亡，《抗战以来的八路军、新四军》一书认为：我团营干部5人负伤，以下近千人伤亡。第五连百名壮士，凯旋时只剩30多人，连长曾贤生壮烈牺牲。战斗极为残酷，独八旅3个团一个补充营5000多人，损失一个团。

平型关大捷，歼敌1000多人，毁敌汽车100辆，大车200辆，缴获步枪1000多支，轻重机枪20多挺，战马53匹，另有其他大量战利品。这是中国抗战开始后取得的第一次大胜利，它粉碎了“皇军不可战胜”的神话，振奋了全国人心，鼓舞了全国人民的抗战热情。它有力地打击了日军的嚣张气焰，迟滞了敌人的进攻，迫使敌人进至浑源和保定的一部分兵力转移到平型关方向，因而有力支援了平汉铁路和同蒲铁路友军的作战，使已陷入敌围的出击部分郭宗汾部得到支援，免于被歼之险厄。

（据《中国青年报》）



平型关战斗遗址(资料图)